

# 后天起，医保个人历年账户可与家人共享 建个家庭共济网就能划拨资金

从2017年1月1日起，医保个人历年账户结余可与家人共享了。那么，怎样做才能把自己的这部分资金给家人使用呢？昨天，市社会保险管理局召开医保个账政策调整媒体演示会，工作人员展示了家庭共济网的组建办法。

## 怎样组建家庭共济网？

我市目前共有职工医保参保人员386万，其中346万参保人有历年个账结余，共计85亿元。

为提高职工医保历年个人账户结余资金的使用效率，减轻家庭医疗费用负担，参保人员可以根据家庭成员的需求，将本人及其他家庭成员组建在家庭共济网中，以实现历年账户资金互享。

需要指出的是，家庭共济网的发起人必须是参加本市职工基本医疗保险，且历年个账有结余的参保人员。

那怎么组建家庭共济网呢？

发起人可以通过宁波医保通APP在手机端办理，也可以通过社保（医保）经办机构服务大厅或就近的区县街道（乡镇）社保服务站内的

自助服务设备办理。办理前发起人应准备好本人和家庭成员的社保卡。每个参保人员只能加入一个共济网。

市民只要下载这个应用，就可以在首页显著位置看到“家庭共济网”选项，点击进去根据提示操作就可以组建成功。

建网后，参加本市职工基本医疗保险的网内人员可以通过宁波医保通APP或人力社保自助服务设备，将本人历年个账资金的部分或全部划入家庭共济网，存放该部分资金的账户叫共济健康账户。



工作人员在演示组建家庭共济网。记者 林伟 摄

无权对成员的账户资金进行划转操作。

多名成员建立共济健康账户的，发起人还应指定共济健康账户的使用顺序，其中发起人为第一使用顺序。

这样，职工基本医疗保险参保人员的账户就分为了三种，分别是：

当年账户、历年账户、共济健康账户。

发起人可以将组建的共济网撤销，可以添加和删除共济网成员，网内成员只有选择自己退出共济网的操作权限。发起人账户被清算后，所在共济网自动解散；成员账户被清算后，自动退出所在共济网。

该共济健康账户属于划出者本人，可以让成员共享，也可以将共济健康账户资金重新划回历年账户。每名参保人只能对自己的账户进行划转操作，发起人也

需要说明的是，共济健康账户资金的使用顺序可由发起人随时进行更改。

比如，李先生为妻子陈女士和儿子小李（参加我市居民医保）建立了家庭共济网，第一支付人是他自己，指定陈女士为第二支付人。李先生划到共济健康账户的资金为1000元，

就必须有足够的历年个账结余，并在事先增加自己的共济健康账户资金。

“或者将共济健康账户资金划回历年账户，使共济健康账户余额为0，这样小李就医结算时就可以直接使用陈女士的共济健康账户资金了。”工作人员给出了一个更方便的解决办法。

## 祖孙也可以共济在一起

家庭共济网的成员只能是发起人的配偶、子女和父母，且上述人员均为本市职工基本医疗保险（含住院医疗保险）或城乡居民基本医疗保险参保人员。家庭成员关系采用个人填报登记确认制，由发起人对关系的真实性负责。

“发起人的孙辈或祖辈等隔代亲属，无法纳入发起人的家庭共济网。但发起人如果是中间一代，就可以把祖孙三代共济在一起。”工作人员指出了一个“小窍门”。

比如，老李、大李、小李是祖孙三代，如果

想让小李共享爷爷老李的历年账户资金，就可以让大李作为发起人组建一个家庭共济网，把老李和小李纳入网内，老李再把自己的历年账户划到共济健康账户中。

另外，发起人的公婆或岳父母不可以进入

共济网。夫妻双方可以各自组建共济网，把各自的父母纳入自己的共济网。

工作人员特别提醒：“2017年1月开始受理登记时，各种渠道均有一个磨合期，大家不用挤在一个时间段去办理。”

## 历年个账使用范围扩大

对职工医保的参保人员来说，还有利好消息：历年账户的使用范围扩大了。

在本市定点零售药店直接使用历年个账购买的药械范围也扩大到38种，包括血压计、血糖仪（含血糖试纸）、听诊器、体温计、腰托、颈托、轮椅等。家庭共济健康账户使用的医疗费范围与历年个账使用

范围一致。

参保人员在医保定点医疗机构就医，以及凭定点医疗机构医保外配处方在我市定点零售药店购药发生的医疗费中，应由个人自付、自负、承担的医保目录内费用以及部分自费医疗费，均可由历年个账支付。

参保人员就医中发生的基本医疗保险目录外的西药和中成药可用历年个账支付。

账支付，但不包括中药饮片。参保人员还可以凭定点医疗机构的医保外配处方，到我市定点零售药店使用历年个账购买基本医疗保险目录外的西药和中成药。

历年个账也可以支付部分自费医疗服务项目，包括《浙江省医疗服务价格手册》范围内的自费项目（不包括医疗机构自设的服务项

目）、《浙江省医疗服务价格手册》规定可收取的与医疗服务项目对应的自费医用材料。

另外，基本医疗保险目录内超出限定支付范围或支付限额的自费医疗费用，家庭健康巡诊服务费和健康管理咨询服务费等项目也可以用历年个账支付。

记者 林伟  
通讯员 任社

## 小伙吃鱼头，不小心鱼刺刺破食道 一根鱼刺导致开胸手术

全身麻醉、动开胸大手术……昨天上午，方先生（化名）躺在病床上，手上还挂着留置针。他怎么也想不到，这个“吓人”的大手术，竟只是因为吃鱼头豆腐汤，卡住了一根鱼刺。

这碗鱼头豆腐汤，方先生除了身体受苦外，花费也不小。医生估计了下，扣除医保，等他出院估计自负部分要近万元。

方先生，27岁，是个宁波小伙子。平时经常参加“武士道击剑”运动，身体非常健康，不想今年剩下最后几天了，却住进了医院。

前天中午，方先生和往常一样到公司食堂去吃饭。

方先生点了一个鱼头豆腐汤。豆腐鲜嫩，鱼头的肉也特别好吃。“吃过饭可以抓紧时间午休。”方先生一阵狼吞虎咽，没想到喉咙突然一紧，接着是刺痛——“鱼刺卡喉咙了”。

方先生咳了几下，没把鱼刺咳出来，但也没觉得是多大的事，下午正常上班，可喉咙还时不时出现阵痛。

同事向他推荐了一种名叫威灵仙的草药，说能直接消除鱼刺。可方先生吃下这个草药后，效果并不明显。直到晚上7点左右，他觉得不对劲了，必须到医院去把骨头取出来。

前天晚上8点左右，方先生在家人陪同下赶到宁波市附属医院急诊科就医。

到医院时，方先生已面色苍白，不停地咳嗽，胸口还隐隐作痛。急诊医生检查发现，鱼刺并不在

## 相关链接

### 鱼刺卡喉 喝醋吞饭团作用很小

浙江一带，被鱼刺卡住，人们第一反应几乎都是喝醋、吞饭团。那么，这些做法到底有没有用呢？

该院胸外科副主任医师卢斌说，如鱼刺卡喉，喝醋的作用其实非常小，而威灵仙的作用跟醋差不多。因为醋里的成分是醋酸，浓度通常只有3%，对软化鱼刺中钙的作用不大。有实验证明，把鱼刺放入醋中泡一天一夜，鱼刺也不会变软，所以喝醋快速通过食道，对鱼刺作用很小，基本就是心理安

慰而已。

“干咽饭团更不可取。”卢斌提醒，这样做，细软的鱼刺是有可能侥幸被带进胃内，但长而坚硬的鱼刺则有可能因此越扎越深，甚至刺破食管或大血管，造成严重非常的后果。市民如遇到鱼刺等异物卡喉，尤其是幼儿喉管纤细、气道发育未完全，千万不能随意使用喝醋、吞饭团馒头等偏方治疗。最安全的应对方法还是尽快就医。记者 罗湘波  
通讯员 庞贊